



我说自贸港

# 切实提高招商引资引智实效



对地方发展来说，大企业、大项目是强力的推动引擎，人才是重要的保障和支持。过去一年来，海南着力优化营商环境，创新体制机制，大力招商引资引智，取得明显成效。在海南自贸港建设进入关键之年，政府工作报告对今年招商引资引智工作作出部署，要求突出自贸港政策导向、优化贸易方式、继续深化服务贸易创新发展、加快培育和引进境内外各类持牌金融机构、更加注重产业链招商、研究制定海南自由贸易港人才发展规划等。与会人员结合自身工作，围绕“聚四方之财”和“聚四方之才”，从立足地方优势特色、发挥财税政策的引导和鼓励作用等方面提出建议，以期切实提高招商引资引智实效。

**黄金城代表**  
结合昌江优势特色让招商引资见实效

**个人名片** 昌江黎族自治县县委书记

■本报记者 尤梦瑜 特约记者 林朱辉

今年的政府工作报告为海南全省优化营商环境、加大招商引资引智力度“再升级”。黄金城表示，2020年是海南自贸港建设关键之年，昌江黎族自治县将主动作为，结合昌江“清洁能源产业”等诸多产业特色，不断提升招商引资引智实效。

2019年，昌江积极响应省委省政府部署，促投资、推项目，为城市发展开启“海南速度”，注入“自贸区自贸港”动能。据悉，过去一年，昌江洽谈了16个重点项目，其中有11个已签约，总投资逾34亿元。同时，已连续3年对民营企业进行表彰和奖励。

近两年，昌江不断优化营商环境，出台了优化营商环境的“17条”、促进经济高质量发展的“28条”等优惠政策，设立2000万元的促进民营经济发展资金等。”黄金城介绍。

据了解，在打造“尊商、重商、亲商、爱商、扶商”服务环境的同时，昌江还建立起“书记县长企业接待日”“县级领导干部联系服务企业”等制度；不断深化“放管服”改革等措施，让昌江的投资热度不断升温，投资吸引力愈发强劲。

“昌江将以海南自贸港建设为中心，对标政府工作报告，认真研究部署2020年工作，全力优化营商环境。同时，将依据‘五地两县’发展布局，因地

制宜，发展现代热带高效农业。”黄金城介绍，下一步，昌江将继续推行工业园区极简审批制度，提高审批效率，真正做到热情服务、登门服务、高效服务和廉洁服务。同时，提高供地效率质量、降低企业运营成本，吸引更多的企业到昌江投资创业。

“昌江将在做好招商引资工作的同时，紧紧抓好生态文明建设。”黄金城说，生态资源是昌江的一大特色和优势，昌江江畔的美景每年都吸引着不少游客到访。近年来，昌江也通过举办精彩的赛事活动等向外界展示了旅游资源，黄金城希望通过这些一流资源吸引一流的企业和项目落地昌江。

“绿色”“清洁”是昌江近年来发展道路上的关键词。这座因矿而兴起的城市，进入新时代，结合实际，建设以核电为龙头的海南新能源创新产业基地。据悉，昌江清洁能源产业园区的建设目标是成为聚集1000亿元以上产值、辐射“一带一路”国家和地区的清洁能源城。黄金城表示：“昌江将紧紧抓住新能源创新产业基地这块招商引资的特色‘金字招牌’，在省委省政府的支持下，推进清洁能源产业园区建设，为自贸港建设提供能源保障的同时，也为海南打造‘清洁能源岛’贡献昌江力量。”

(本报海口1月18日讯)

**贺玲委员**  
丰富投资者参与海南自贸港建设的“工具篮”

**个人名片** 中国证监会海南监管局副局长

■本报记者 刘操

“资本市场促进资本形成、培育创新动能、优化资源配置、激发企业家精神等作用，高度匹配自由贸易港发展方向。要充分利用资本市场助力海南自由贸易港高质量发展。”贺玲说。

“海南自由贸易港建设面临巨大的资金需求。”贺玲认为，资本市场是连接实体和资本、连接融资方和投资方的纽带，海南应充分利用上市、挂牌、非公开发行、资产证券化、债券发行等众多方式扩大直接融资规模。

贺玲还提出，要借力专业机构，加强与国内外知名的创业投资、股权投资公司、基金公司合作，逐步引导其在海南注册或投资项目，增加在琼的资本投入。加强与证券公司、审计、评估等中介机构合作，吸引其投

资或服务的省外优质项目客户落户我省。推动设立海南自由贸易港指数和交易型开放式指数基金，丰富投资者参与海南自由贸易港建设的“工具篮”，吸引资金更多投向自由贸易港发展。

“海南要充分利用现有上市公司资源，形成‘葡萄串效应’，引进一批行业领先、技术创新、投入产出比高的市场主体。”贺玲建议，充分发掘和引进上市公司股东优质资源，引导股东注册经营地在省外的海南上市公司股东将优质产业项目和子公司转入海南；依托上市公司发挥带动作用，引进上市公司参与投资的成熟项目以及在岛外注册且已经或拟上市的兄弟公司、参股公司迁址海南；对注册和经营两地分离的上市公司，引导其将优质项目和业务逐步回归海南。

(本报海口1月18日讯)

**王长仁代表**  
栽好梧桐树，让凤凰筑巢安家

**个人名片** 海南热带海洋学院党委书记

■本报记者 陈蔚林

事业因人才而兴，人才因事业而聚。王长仁说，省委、省政府高度重视人才工作，出台了一系列人才引进政策文件，启动了“百万人才进海南”行动计划，为海南自由贸易试验区和自由贸易港建设广揽人才，也为海南热带海洋学院加强人才队伍提供了重要支撑，创造了良好条件。

近年来，海南热带海洋学院把人才工作放在第一位，通过构建更加开放的引才机制、全面提升人才服务水平，让各类人才在学校各尽其用、各展其才。除了积极参加省委、省政府组织的面向全国的各个大型招聘会，海南热带海洋学院还通过自主举办招聘会、发动教职员通过个人渠道发布招揽人才信息等，引进了一批高层次人才，打造科研团队，为学校转型升级

和高质量发展作出了贡献。

值得一提的是，充分利用三亚市的地理和环境优势，海南热带海洋学院还进一步加大柔性引才力度，借“候鸟”人才之力，解了部分学科人才之“渴”，推动学校组织管理、教学科研、创新创业、文化建设、社会服务等工作不断取得新的进展。

“大家都知道，栽得梧桐树，引得凤凰来。但我们应该思考，如何把这棵‘梧桐树’栽得更加枝繁叶茂，让‘凤凰’安心在上面筑巢安家。”王长仁建议，对引进的人才，有关部门不仅应该给对方提供优厚待遇、打造事业平台，更应该注重营造良好工作、生活环境，如进一步提高政府治理效能，不断完善城乡基础设施和公共服务配套等，让人才对海南充满信心和认同，为加快推进海南自由贸易港建设作出应有的贡献。(本报海口1月18日讯)

**于智广委员**  
充分发挥财税政策对招商引资的引导和激励作用

**个人名片** 国家税务总局海南省税务局党委书记

■本报记者 孙慧

海南建设自由贸易试验区、自由贸易港，需要更多的企业进驻带动发展，我省一直把招商引资作为促进产业升级、优化经济结构的重要手段，持续不断地抓，持之以恒地干，招商引资工作也取得了一定成果。于智广建议，要充分发挥财税政策对招商引资的引导和激励作用，形成海南自贸港财税政策优势。

从近3年来全省外来投资企业新办税务登记的统计数据来看，我省的招商引资卓有成效，尤其是海口、三亚、澄迈、陵水等市县由于区位优势和良好条件，近3年吸引外来投资一直处于全省前列。2016年至2019年上半年，这4个市县外来投资企业户数占据了全省外来投资企业户数的82.5%。

目前看来，我省外来投资企业主体总量还较少，吸引外来投资与自贸港建设要求存在一定差距，招商引资力度有待进一步加大。

于智广建议，海南要对标国际通行规则，推进制度创新，完善相关法律法规制度和体制机制，保障省内外各类市场主体公平竞争和发展。要进一步降低企业进驻门槛，深入推进“放

管服”改革，提高服务效率和水平，以更优的服务、更好的口碑吸引外来投资。

于智广认为应充分发挥财税政策对招商引资的引导和激励作用，可加快推进简税制、低税率财税制度改革，完善自贸港财税政策制度，形成海南自贸港财税政策优势。于智广还建议，根据企业纳税贡献、新增资产性投资额，实行一定比例财政返还的财税优惠政策。此外还要继续全面落实税收优惠政策，加强税收优惠政策宣传辅导，确保企业“应优尽优”“应享尽享”。

人才是企业创新发展的动力。于智广认为，在全面落实我省现有引才政策的基础上，要以重点产业、重大技术研发和重大项目攻关为依托，大力吸引和培养人才。进一步打破户籍、地域、身份、学历、人事关系的束缚，以吸引各类人才特别是高层次专业人才为我省所用。激励人才发挥作用，设立专项财政资金，专门用于支撑高层次人才重大科技创新奖励等。加强配套设施建设，大力提升教育、医疗水平，对高端紧缺人才住房租赁实行免租金或补贴政策，以好的环境和条件筑巢引凤。

(本报海口1月18日讯)



2019年10月9日，海南大学亚利桑那州立大学联合国际旅游学院学生在上课。作为海南首个中外合作办学机构，该学院对外引智成效显著。

本报记者 张茂 摄

我的2020期盼

海南黎母山省级自然保护区护林员陈海华：

## 期待海南热带雨林国家公园建设加快推进

■本报记者 李梦瑶

“你听，这是海南长臂猿的叫声。”1月18日下午，群山环抱下的海南黎母山省级自然保护区鹦哥岭管理站，巡山归来的管理站站长陈海华兴奋地掏出手机，向海南日报记者展示着一段音频资料。

一遍遍循环播放音频后，陈海华确信，前段时间他和同事们在雨林中听到的那一声声口哨般的清亮长音，就是海南长臂猿的叫声。“当时我们都听得太入神了，忘记了录音。”尽管有些小懊恼，陈海华更期待着自己下一次与海南长臂猿的不期而遇。

事实上，陈海华的期盼并不难实现。随着海南长臂猿栖息地恢复工程的

实施，这群海南特有的灵长类动物从原先的7只慢慢繁衍至30只，活动范围正不断扩大。“不只是海南长臂猿，这几年我们明显发现，雨林里的小动物们越来越多，尤其是赤麂和猴子，经常一群群地在山上跑。”在陈海华看来，这些变化来之不易。

1998年，黎母山林场被列入国家天然林资源保护工程实施范围，陈海华的角色也从伐木工转换为护林员。

在位于琼中、白沙、儋州3市县交界处的鹦哥岭管理站，陈海华和18名护林员一起管护着面积达7.5万亩的原始热带雨林。“这些年，看着植被覆盖面增加，我们别提有多开心了。”更让陈海华感到欣慰的是，近年来各级政府都加大了生态保护的宣传力度，越来越多的群众意

识到热带雨林的生态价值，盗伐、打猎的现象几乎没有了，不少附近村民还会主动为他们提供破坏生态的线索。

随着海南推进热带雨林国家公园建设，陈海华明显感觉到生态保护制度越来越严。“我们管理站位于国家公园的核心区，今年正准备在边界处试点安装15公里的电子围栏和实时监控设备，一旦有人进入，我们第一时间就能收到消息。”

2020年，我国将结束国家公园体制试点，总结评估经验，正式成立一批国家公园。陈海华和同事们期待着，能有更多的人参与到热带雨林保护中来，助力海南热带雨林国家公园建设加快推进。

(本报营根1月18日电)

琼中岭门村脱贫村民何国雄：

## 期盼更多特色产业惠农增收

■本报记者 李梦瑶

1月17日18时，夕阳洒在琼中黎族苗族自治县湾岭镇的山林原野，湾岭镇岭门村脱贫村民何国雄一声吆喝，吃饱喝足的30多只黑山羊便朝村里走去。

行至半道，何国雄迎面遇上自己的帮扶责任人洪强，赶紧提出自己想再养几头牛的想法。

“好啊！你想发展产业，我们当然全力支持。”洪强开心地笑了。看着何国雄从被帮扶之初的浑浑噩噩到如今主动谋发展，洪强欣慰不已。

过去，因缺少发展资金和技术，何国雄一家4口长年守着几亩槟榔和橡胶地，挣来的钱仅够解决温饱。2016年，当地帮扶干部将何国雄一家纳入建档立卡

卡贫困户后，通过自筹部分资金、办理小额贴息贷款与帮扶单位资助的“三方共筹”模式，为他牵回6只小羊崽。

“以前穷，是因为缺资金和产业，现在政府帮忙解决了难题，可不能再给自己找借口。”何国雄动手搭起羊舍，在他的精心照料下，羊群规模很快发展至近50只，让一家人得以于2017年顺利脱贫。

另一边，他也没有将自家的槟榔和橡胶林丢下。海南日报记者了解到，琼中实施橡胶、槟榔大宗农产品单产效益提升计划，按照橡胶干胶1元/斤、槟榔鲜果0.2元/斤的标准给予农户奖励，这意味着何国雄胶割得越多、槟榔摘得越多，领到手的奖励也就越多。即便遇上橡胶价格低谷，橡胶价格“收入”保险的落地实施，也能让他获得保底收入。

小额贷款、单产效益奖励、橡胶价格保险……一系列惠农政策如同一阵阵“强心剂”，极大刺激着何国雄的生产积极性。

“前两个月刚刚卖了15头羊，挣了14万元。”何国雄告诉记者，如果算上卖羊粪的收入，去年一年他光靠养羊便挣了近2万元，再加上割胶、养猪和种蘑菇，腰包是越来越鼓。

2020年是全面建成小康社会的收官之年，何国雄也有了自己的新期盼。“我希望政府能培育壮大更多的特色产业，让大伙的钱袋子越来越鼓。”何国雄说，他也希望能有越来越多的龙头企业来村里投资，多方合力让村里的农副产品走得更远、卖得更好。

(本报营根1月18日电)

二〇一九年十一月四日，数字文明大会发布会在澄迈举行，当天启动的链上海南计划吸引了十家企业上链。本报记者李天平摄